
ASPECTE ALE POLITICII DEMOGRAFICE ROMANE IN ZONA DE 
SUD A TRANSILVANIEJI 

ln anii 101-102 şi 105-106, două războaie, pe cit de grele, pe atit de lungi, 
aveau să se incheie cu biruinţa oştilor împăratului Traianus şi cu inglobarea celPi 
mai mari părţi a Daciei in Imperiul roman. Desfiinţarea oricărei impotriviri armate 
a dacilor şi luarea tuturor măsurilor pentru impiedicarea unor posibile şi chiar 
de aşteptat revolte ale localnicilor au fost completate de reorganizarea integrală 

a teritoriilor cucerite, de introducerea formelor de organizare economică, socială 

:şi politică proprii imperiului, de mişcări de populaţie pe alocuri, de colonizări ma
sive şi de minuţioasa supraveghere a zonelor de frontieră şi a celor din interior. 

Obiectul acestui studiu n constituie tocmai precizarea - in măsura in care 
o permit cercetările întreprinse pină acum - a unuia dintre feluritele aspecte ale 
politicii romane in Dacia, anume cel demografic, intr-o zonă din sudul Transil
vaniei relativ mai intens investigată atit pentru epoca de dinaintea cuceririi roma
ne, cit şi pentru cea romană. Ne referim, pe de o parte la teritoriile cuprinse intre 
Olt, Munţii Făgăraşului şi Munţii Perşani, adică la ceea ce se inţelege in mod 
obişnuit prin Ţara Făgăraşului, şi, pe de altă parte, la regiunile din vestul Podişu
lui Hirtibaciului, sudul Podişului Tirnavelor, Podişul Secaşelor, Podişul Amnaşului 
şi Munţii Cibinului (v. harta). 

Şi aici, ca şi in alte zone ale Daciei, rezultatele furnizate de cercetările arheo
logice şi epigrafice sint inegale din punct de vedere valoric: avem de-a face atit cu 
aşezări, necropole, fortificaţii cercetate integral sau in proporţie suficientă pen
tru formularea de concluzii în acelaşi timp cuprinzătoare şi nuanţate, cit şi cu aşe
zări sondate doar, cu descoperiri întîmplătoare şi cu cele înregistrate de perieghe
zele arheologice. Aceasta constituie, de altfel, cauza principală care ne obligă să 

operăm acum mai ales cu "antichităţile" cercetate prin săpături arheologice şi 

dintre descoperirile fortuite doar cu acelea de i~portanţă deosebită (monumente 
epigrafice, sculpturale etc.). 

Pentru densitatea şi răspîndirea aşezărilor in zona amintită ar fi extrem de 
utilă cunoaşterea in detalii a situaţiei ecologice în primele două-trei secole ale erei 
noastre. Dar majoritatea indiciilor de care dispunem in prezent privesc fie o epocă 
mult anterioară celei ce ne interesează (ne referim cu deosebire la analizele de 
polen din turbării, unele chiar din bazinul Olt-Făgăraş, altele de la Avrig, publi
cate de Em. Pop1), fie alta ulterioară cu cîteva secole (menţionarea florei, în 
special a pădurilor, în primele documente medievale dintre cele cunoscute astăzi). 

La "reconstituirea" vegetaţiei contribuie, ca dovadă indirectă, şi persistenţa 

astăzi incă a solurilor de pădure acolo unde cele din urmă nu mai există2. Din 

1 Em. Pop, Cercetări privitoare la. pădurile diluviale din Transilvania, în Buletinul Grd
dinii Botanice şi al Muzeului Botanic de la Universitatea din Cluj, XXV, 1945, p. 1-92. 

2 Idem, Din trecutul vegetaţiei ţării noastre, în Natura, VI, 2, 1954, p. 43. 
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acest punct de vedere este de menţionat prezenţa solurilor podzolite şi slab pod
zolite in intreaga zonă; ele sint marcate ca atare pe toate atlasele geografice pu
blicate la noi. 

Cit priveşte răspîndirea pădurilor, specialiştii sînt astăzi de acord in a . le 
atribui aproape exclusiv postglacialului, cu fazele succedate in ordinea: faza de 
pin, faza de molid cu stejeriş amestecat cu alun, faza de carpen şi faza de fag11• 

In ultima fază, care durează de aproximativ 3000 de ani, fagul s-a închegat in 
masive puternice in dauna zonei inferioare a molidişurilor şi a zonei superioare a 
stejerişelor, cele din urmă fiind impinse mai jos; desăvîrşirea domeniului păduros 
prin zona nouă a făgetelor a insemnat in acelaşi timp frinarea dezvoltării ste
pelor•. 

Pentru zona acum in discuţie, date sigure in sensul marcării nete a lizierei pă-: 
durilor in faza finală a Latene-ului şi pe durata epocii romane nu există. Ea ar 
putea fi insă stabilită cu probabilitate in funcţie de situarea geografică a aşeză

rilor antice cunoscute. După acest considerent zona poate fi împărţită in două re
giuni cu particularităţi diferite, prima fiind Ţara Făgăraşului iar cea de a doua 
regiunea de la nord şi vest de Turnu Roşu. . 

In Ţara Făgăraşului, care a beneficiat in ultimii ani de periegheze şi sondaje 
arheologice sistematice urgentate de viitoarele lucrări de hidroamelioraţii de pe 
Olt, s-a constatat - sigur in sectorul Hoghiz-Beclean - preferinţa anticilor pentru 
durarea aşezărilor pe prima terasă din stinga Oltului. Sint semnificative in acest 
sens - pentru a nu vorbi de epoci prea îndepărtate - existenţa tuturor aşeză
rilor hallstattiene cunoscute (Coroana de Jos, Veneţia de Jos, Părău, Şercaia5) pe 
prima terasă din stinga riului. In epoca următoare situaţia este aproape identică, 

,,nota discordantă• constituind-o doar existenţa aşezării cu cetatea de deasupra ei 
la Breaza şi a aşezării fortificate de la Arpaşu de Sus. In sec. IV singura aşezare 
cunoscută se află tot pe prima terasă din stinga Oltului, la Şercaia8. In sfirşit, aşe

zarea din sec. VIII-IX de la Coroana de Jos se află Ungă cursul Oltului (in 
acelaşi punct cu aşezarea dacică). Pentru epoca ulterioară, localizarea unanimă a 
acelei silva Blacorum et Bissenorum şi in Ţara Făgăraşului' este edificatoare in 
privinţa persistenţei pădurilor ca, de altfel, şi înşiruirea tot in apropierea Oltului a 
aşezărilor pomenite in documente intre 1075-13000. Se adaugă menţionarea frec
ventă a aceloraşi păduri in actele medievale ale zonei& şi persistenta lor pină astăzi 
pe regiuni întinse in ciuda tăierilor masive de la sfirşitul sec. XIX şi inceputul 
sec. XX. Pentru epoca antică numai prezenţa pădurilor poate explica inexistenţa 
aşezărilor in depresiunea de contact a Făgăraşului, pe glacisul piemontan cu as
pect de poduri întinse şi late, care coboară lin de sub munte pină la Olt. 

In cealaltă regiune (de la nord şi vest de Turnu Roşu) frecvenţa mare a aşeză
rilor omeneşti incepind mai ales din neolitic şi intensificată in epocile ulterioare 

1 I. Ciobanu, Istoria vegetaţiei demonstrattJ în analiza de polen a turbei din R.P.R., in 
Studia, Ser. Biologie, II, 2, 1959, p. 41. 

'Em. Pop, op. cit., p. 54-55. 
6 Recunoaşteri şi sondaje efectuate impreunli cu colegii FI. Costea şi I. Ciupea. 
• Cercetări 1976, conduse de M. Marcu. 
7 Documente privind istoria Romt1niei, Seria C. Transilvania, veacul XI, XII şi XIII, 

voi. I (1075-1250), 1951, doc. 157, p. 209, 210, 384; Şt. Pascu, Voievodatul Transilvaniei, 
I, 1971, p. 147. 

8 Şt. Pascu, op. cit., harta de la p. 243. 
8 D. Prodan, in D. Prodan, L. Ursuţiu şi M. Ursuţiu, Urbariile Ţării Ftlgtlraşului, I, 

1970, p. 51-54; pentru p. 109-963 passim. 
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- inclusiv in perioada Latene-ului tirziu şi in epoca romană - arată defrişări 

relativ timpurii, menţinerea, lărgirea şi înmulţirea "insulelor" unde se aflau 
situate aşezările şi terenurile agricole; multe dintre ele se dovedesc a fi fost locuite 
::~tit in epoci succesiveto, dt şi continuu in lungi perioade de timp, după cum se va 
vedea in cele ce urmează. 

Situaţia demografică în ajunul războaielor dacice poate fi conturată pe baza 
cercetărilor arheologice, a descoperirilor întîmplătoare şi a perieghezelor; ea a fost 
determinată, cel puţin parţial, de realităţile ecologice despre care s-a vorbit 
mai sus. 

In Ţara Făgăraşului sint cunoscute pînă acum aşezările dacice de la Cuciulata, 
Comana de Jos, Şercaia, Beclean pe Olt, Breaza şi Arpaşu de Sus. Dintre ele doar 
in aşezarea de la Beclean pe Olt nu s-au intreprins săpături arheologice şi ea 
este· cartată numai pe baza descoperirilor de suprafaţă 11 • 

Săpăturile arheologice efectuate la Cuciulata au vizat aşezările de la "Stogul 
lui Coţofan" şi de la "Pleşiţa Pietroasă", ambele situate pe ultimele ramificaţii ale 
Munţilor Perşani, in imediata vecinătate a cursului Oltului. Concludente pentru 
încadrarea cronologică - indispensabilă in acest context - sint doar cercetările 

de la "Stogul lui Coţofan". Aşezarea de acolo, socotită preponderent pastorală, a 
fost datată intre sfirşitul sec. 1 i.e.n. şi anii războaielor daco-romane ale lui Tra
ianus~2. Cealaltă, de la "Pleşiţa Pietroasă", situată pe un mamelon, tot in stînga 
Oltului, a fost distrusă integral de eroziunile seculare ale "Pleşiţei", aşa incit cir
cumspecţia manifestată la datarea sfîrşitului ei in sec. 1 i.e.n. se justifică integraii3 , 

materialele arheologice recoltate de acolo nefiind concludente. Fără a dispune de 
elemente n~i. (in privinţa materialului arheologic) pentru datarea sfîrşitului aşe

zării in discuţie, credem că durata ei poate fi prelungită tot pînă la anii cuceririi 
Daciei. Anume, ne referim, la aşezarea din apropiere, de pe "Gruiul" de la Co
mana de Jos14• "Gruiul" se ridică astăzi in stînga Oltului, dar spre est, adică 

spre ,Yleşiţă", şi este inconjurat de un braţ al rîului umplut cu aluviuni, încă 

inundabil in anii cu precipitaţii abundente. Cercetările efectuate pc "Grui" trimit 
spre datarea incetării existenţei aşezării dacice de acolo la sfîrşitul sec. 1 e.n. 
şi la începutul celui următor, adică la aceiaşi ani ai războaielor daco-romane. Pen
tru o datare similară a limitei superioare a altei aşezări dacice pledează şi cerce
tările extinse, dar abia începute in vara anului 1976, la Şercaiat5 • Cea de la 
Beclean, nefiind investigată, nu poate fi luată deocamdată in discuţie. 

In schimb, sînt concludente, din punctul de vedere, care ne interesează acum, 
cercetările la Breaza şi la Arpaşu de Sus. 

Săpăturile de la Breaza, chiar dacă au vizat in primul rind cetatea medievală 
cte acolo, au furnizat elemente concludente şi pentru datarea fortificaţiei dacice (şi 

10 Pentru a nu da decît cîteva exemple, amintim Sibiu- Guşteriţa, Ocna Sibiului, Slim-
nic, ·Păuca, Şeica Mică. 

11 Informaţia o datorez colegului FI. Costea. 
12 Gh. Bichir, Aşezări dacice în Ţara Oltului, in StCom, 14, 1969, p. 123-148. 
18 Idem, op. cit., p. 148-149. 
u Cercetări inedite; aşezarea a fost săpată integral in anii 1974-1976 împreună cu colegii 

FI. Costea şi I. Ciupea. La cercetările din a. 1976 a participat şi E. Iaroslavschi de la Muzeul 
de istorie al Transilvaniei. "Pleşiţa Pietroasă" se află la cea 1 km est de "Grui"; pentru 
cel din urmă, situat in lunea Oltului, .,Pleşiţa" poate fi considerată .,akropole". Localizările 
diferite (Cuciulata-Comana de Jos) pentru puncte topografice apropiate provin din intinderea 
"hotarelor" teritoriului localităţilor moderne, ele insele in continuă restructurare. 

15 Efectuate tot împreună cu colegii FI. Costea şi I. Ciupea. 
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cu un turn durat din piatră ecarisată, întocmai ca şi cele din Munţii Orăştiei) de
ranjată de construcţiile medievale16• Aşezarea civilă, aflată sub "Cetatea" de la 
Breaza, fără a fi cercetată, este cunoscută numai datorită tezaurului de monede 
republicane romane aflat intimplător17 şi fragmentelor ceramice abundente de la 
suprafaţa solului. Distrugerea fortificaţiei (şi probabil incetarea aşezării din ve
cinătatea ei) a fost datată tot la cucerirea Daciei18• 

In sfîrşit, aşezarea fortificată de la Arpaşu de Sus, cu caracter pregnant mi
litar, şi-a incetat existenţa tot in anii războaielor daco-romane ale împăratului 

Traianus1 ~. 

Referitor la aşezările şi fortificaţiile dacice menţionate se impun anumite pre
cizări: in primul rînd, aşezările civile (cu o singură excepţie, anume Breaza) 
se înşiruie pe sau in imediata apropiere a cursului Oltului; in al doilea rind, 
inventarul lor (raritatea constantă a formelor ceramice intregibile, a uneltelor şi 

a pieselor de metal, aspectul general de părăsire şi nu de distrugere etc.) indică 
mai degrabă plecarea locuitorilor in alte locuri, ducind cu ei toate cele transpor
tabile şi necesare unei noi gospodării20; in al treilea rind, singurele aşezări aflate 
la oarecare distanţă de cursul Oltului sint Breaza - cu fortificaţia din apropierea 
ei - şi Arpaşu de Sus, ambele cu rosturi militar-strategice dificil de precizat. 
Importante sint constatările că aşezările civile propriu-zise nu se află situate de
cit in vecinătatea Oltului şi că toate, indiferent dacă erau fortificate sau nu, işi în
cetează existenţa la inceputul sec. Il e.n., dar fără a avea caracteristicile altor 
aşezări incendiate in timpul războaielor daco-romane. Aşa de pildă, la cele din 
zona capitalei statului dac, atrage atenţia in primul rind bogăţia şi varietatea ma
terialelor arheologice (zeci de vase intregibile "rămase" in locurile unde se aflau 
inainte de incendierea locuinţelor, unelte, provizii de cereale, ateliere chiar, in 
acelaşi timp cu unelte şi produse finite sau piese in curs de prelucrare2'). 

In cealaltă regiune, situată la vest de cursul mijlociu şi inferior al Hirtibaciu
lui, abundă mai ales inregistrarile de descoperiri intimplatoare, cercetările arheo
logice propriu-zise fiind incă restrinse in raport cu mulţimea şi varietatea aşezărilor 
şi forlificaţiilor, unele chiar neconcludente ca intindere şi rezultate. Cu toate 
acestea, anumite particularităţi - in raport cu situaţia constatată in Ţara Făgăra
şului - se impun la o cercetare atentă. 

Pentru epoca anterioară războaielor daco-romane - la fel ca şi in cealaltă 

regiune - sint de avut in vedere in primul rind aşezările şi fortificaţiile cercetate 
integral sau parţial şi abia in al doilea rînd descoperirile fortuite chiar ieşite din 
comun prin valoarea documentară şi posibilităţile de interpretare ce le oferă. 

In regiunea ale cărei limite generale au fost precizate mai inainte sint sem
nalate (de la sud spre nord) aşezările de la Cisnădioara, Sibiu-Guşteriţa, Tilişca, 

Apoldu de Sus, Şura Mică, Roşia, Slimnic, Ruşi, Buia, Bogatu Român şi Şeica Mi-

11 Th. Năgler, Cercetările din cetatea de la Breaza (F4găraş), în StCom, 14, 1969, p. 89 
şi urm. 

17 N. Lupu, în StCom, 14, 1969, p. 261 şi urm.; Gh. Poenaru-Bordea-C. Ştirbu, în SCN, 
V, 1971, p. 265 şi urm. 

1e Sujwa, nota 6. 
u M. Macrea-1. Glodariu, Aşezarea dacic4 de la Arpaşu de Sus, Bucureşti, 1976 (cu 

bibliografia mai veche). 
ao Idem, op. cit., p. 91. 
• 1 Avem in vedere mai ales locuinţele şi atelierele descoperite în aşezarea civilii de pe 

Dealul GrAdiştii, antica Sarmizegetusa, şi pe terasele de la Feţele Albe, care, cu excepţia 
rapoartelor de sApAturi publicate în SCI V şi Dacia, sînt incA inedite. 
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că. Este de notat că in cele mai multe nu s-au intreprins cercetări de amploare 
şi o bună parte sint cartate numai pe baza descoperirilor intimplătoare şi a pe
rieghezelor. 

Aşezarea de la Cisnădioara, semnalată incă din secolul trecut22 şi din inven
tarul căreia se fac referiri mai ales la cel ceramic23, a fost relativ de curind cer
cetată arheologic şi s-a constatat că era aproape integral distrusă de construcţiile 

feudale de acolo24. Materialele dacice recoltate nu depăşesc, din punct de vedere 
cronologic, sfîrşitul sec. 1 şi inceputul celui următor25• 

Ceva mai spre nord, in trei puncte din hotarul fostului sat Guşteriţa, astăzi 

cartier al Sibiului, se inregistrează valoroase descoperiri intimplătoare. Ne referim 
cu deosebire la depozitul de vase ceramice de la Formental28, la depozitul de vase 
de metal de la "Fundătura"27 şi la materialele arheologice provenite de la "Fin
tina Rece" sau "Dealul Cocoşului"; in ultimul punct s-au efectuat sondaje restrînse 
in anul 197128• Descoperirile mai vechi şi mai noi conduc spre concluzia datării 

locuirii dacice incepind cel mai tirziu cu sec. II i.e.n. şi pină la cucerirea ro
mană. Cele de la "Dealul Cocoşului" indică continuarea aşezării şi in epoca ro
mană29. Aşezarea in discuţie se află la 3-4 km de punctele de unde provin 
feluritele descoperiri din epoca romană identificate cu antica Cedonia30• 

Mai spre vest sint cunoscute cetatea dacică de la Tilişca (unde, probabil, s-a 
reutilizat parţial şi fortificaţia mai veche, hallstattiană, cu adausurile cerute de 
"concepţia" de fortificare din epoca dacică tirzie), distrusă la cucerirea romană31 , 

şi aşezarea de la Apoldu de Sus (cunoscută superficial, numai pe baza descoperirilor 
intîmplătoare), in vecinătatea căreia se află şi o întinsă aşezare din epoca 
romană32. 

Alte două aşezări dacice au fost sondate la Şura Mică şi la Roşia. Prima din
tre ele, după cum arată rezultatele săpăturilor abia începute33, se constituie cel mai 
tirziu in prima jumătate a sec. 1 i.e.n. şi durează pînă in plină epocă romană; 

11 Repertoriul arheologic al Transilvaniei, lucrare colectivă în manuscris la Institutul de 
Istorie şi Aheologie Cluj-Napoca (în continuare Rep). 

28 I. H. Crişan, Ceramica daco-getict!J cu specială privire la Transilvania, Bucureşti, 1969, 
p. 258. 

24"26 Cercetări arheologice conduse de R. Heitel, căruia îi datorăm şi amabilele informaţii. 
28 M. Rusu, Depozitul de vase dacice de la Guşteriţa-Sibiu, în SCŞCluj, VI, 3-4, 1955, 

p. 79-96. 
27 K. Horedt, Un depozit dacic de vase de metal de la Guşteriţa- Sibiu, în StCom, 14, 

1965, p. 35-45. 
28 Cercetări întreprinse în colaborare cu colegul N. Branga şi finanţate integral de Muzeul 

Brukenthal din Sibiu; rezultatele lor în raportul de săpătură I. Glodariu, Şantierul arheologic 
Guşteriţa-Sibiu (1971}, în Materiale, XI (sub tipar). Pentru descoperiri mai vechi Rep. 

29 I. Glodariu, op. cit. 
30 Bibliografia de bază în TIR L 35, 1969, p. 44. 
31 Descoperită şi atribuită dacilor în ultimul deceniu al secolului trecut (Kiraly Pal, 

Gyulafehlrvdr tortenete, 1892, p. 98; cf. şi recenzia în ArchErl, XII, 1892, p. 263), ea a fost 
redescoperită de Gh. Ruga şi cercetată de N. Lupu (Cetatea dacică de la Tilişca, în Materiale, 
VIII, 1962, p. 477-484; Şantierul arheologic Tilişca, în Materiale, IX, 1970, p. 233-244; 
Cetatea dacică de la Tilişca şi însemnătatea ei pentru istoria raporturilor dintre daci şi romani 

rezumatul tezei de doctorat, Bucureşti, 1977). 
81 Rep; infra, n. 66-70. 
18 Efectuate în a. 1976; încă inedite. 
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cealaltă, de la Roşia, pare să lnceapă tot in Latene-ul tirziu şi să continue in vre
mea Daciei romane34• 

Pe teritoriul satului Slimnic se află alte două aşezări dacice: una incepe la 
sfirşitul sec. Il i.e.n. şi continuă neintrerupt plnă in sec. III e.n.35, iar cealaltă, 

depistată prin periegheze, conţine atit materiale dacice databile in sec. I e.n., cit 
şi daco-romane38. 

La clţiva kilometri spre nord-est de ultima aşezare menţionată, de astă dată 
insă pe teritoriul satului Ruşi, descoperiri intimplătoare37 şi periegheze38 au 
semnalat un alt punct cu materiale arheologice databile atit in Latene-ul tirziu, 
cit şi in epoca romană . .Descoperirile existente, chiar dacă aşezarea nu este son
dată, par să arate continuarea neîntreruptă a ei dinainte de războaiele dacice şi 

pînă in sec. III. Nu departe de ea se semnalează alte materiale din epoca 
Latt'me39, fără a avea certitudinea că ele n-ar aparţine aşezării pomenite ina
inte. 

Alte trei aşezări sint situate mai spre nord şi vest: Buia, Şeica Mică şi Bogatu 
Rornun. Intră acum in discuţie doar Şeica Mică, deoarece identificarea celorlalte 
două s-a făcut numai pe baza unor descoperiri intimplătoare de materiale 
arheologice nu indeajuns de semnificative pentru cronologia lor40• Pe "Cetatea" 
aflată la est de Şeica Mică - de fapt un promontoriu fortificat in mai multe 
epoci - locuirea dacică se masează in capătul de nord-est al platoului, care, 
posibil, a fost întărit şi in această epocă (sau dacii au reutilizat fortificaţiile mai 
vechi) 41 • Materialele arheologice recoltate prin săpături nu par indeajuns de semni
ficati VC' pentru da tarea sfîrşitului locuirii dacice de acolo in sec. 1 i.e.n.42 

Coroborînd rezultatele cercetărilor arheologice cu cele ale perieghezelor, inten
sitatea locuirii dacice in cele două regiuni in deceniile premergătoare cuceririi 
romane, reies cu evidenţă: pe de o parte, masarea aşezarilor dacice rurale in stinga 
Oltului, in imediata apropiere a cursului riului şi existenţa altor două, de astă 
dată cu fortificaţii, la distanţe nu prea mari de Olt, iar pe de altă parte, 
frecvenţa mai mare a aşezărilor in cealaltă regiune şi răspîndirea acestora pe 
intreg cuprinsul ci, chiar dacă "densitatea" locuirii este diferită pe arii restrinse. 

~• N. L11pu, Aşezarea daco-romand de la Roşia, jud. Sibiu, in ActaMN, V, 1968, p. 445-
450. Secţiunea (de 15 x 1 m) a dus la constatarea cA ..... stratul de cultură a fost răsturnat 
[de arătura tractorului, adîncă de 0,30 m], sl!.pll.tura sondajului nemaioferind posibilitatea de 
a se obţine observaţii stratigrafice" (p. 446), iar materialele dacice publicate nu sînt conclu
dente pentru datarea lor în sec. I e.n. 

u S-au publicat deocamdatll doar unele rezultate parţiale (I. Glodariu, Aşezarea dacică 
şi daco-romand de la Slimnic, in ActaMN, IX, 1972, p. 119-140, cu bibliografia anterioară); 
monografia asupra aşezll.rilor dacice şi daco-romane de acolo este în curs de pregătire. 

88 Periegheze inedite (1970 şi 1972). 
17 Mai ales tezaurul de monede imperiale romane aflat acolo {B. Mitrea, Tezaurul mone

tar de la Ruşi- Sibiu şi acţiunea carpilor impotriva stăpînirii romane din Dacia în timpul 
lui Filip Arabul, în SCIV, IV, 3-4, 1953, p. 611-640). Materialele daco-romane amintite 
şi de D. Protase (Problema continuităţii tn Dacia tn lumina arheologiei şi numismaticii, Bucu
reşti, 1966, p. 204, nr. 6). 

88 Efectuate impreunA cu I. Paul, F. Weinrich şi A. Rusu in 1972. 
n-•o Rep. 
41 Pentru descoperirile mai vechi Rep ; săpături conduse de K. Horedt (Aşezarea forti

ficatiJ de la Şeica Mic4 raionul Mediaş, în SCIV, XV, 2, 1964, p. 191, 194-195). 
41 K. Horedt, op. cit., p. 195. Pentru a da numai un exemplu, notăm că vasul din op. 

cit., fig. 5/9 are o analogie perfecti!. într-un complex închis de la Grădiştea MunceluluJ, a 
cărui dată finală o constituie rll.zboaiele daco-romane (1. Glodariu, Un atelier de fduriJrie la 
Sarmi1egetusa dacicd, ln ActaMN, XII, 1975, p. 109, fig. 3/1). 
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102 1. GLODARIU 

Situaţia demografică după anul 106 reiese, de asemenea, din cartarea aşeză

rilor şi a fortificaţiilor din epoca romană, existente in intreaga zonă acum in 
discuţie. 

Fără a intra cu acest prilej in detaliile sistemului defensiv al Daciei romane, 
este de remarcat că in sudul Transilvaniei linia castrelor a fost stabilită, din 
motive strategice, pe cursul Oltului, incepind cu Hoghiz şi continuind cu Cincşor, 
Feldioara şi Caput Stenarum. 

Castrul de la Hoghiz se află pe malul sting al Oltului, apărînd şi inlesnind 
comunicaţiile de pe drumul care trecea riul pe podul dinspre Ungra. Sint cunos
cute ca avind garnizoana in acest castru cohors III Gallorum şi ala Astrum43• 

Alt castru, situat "in faţa• fostei cetăţi dacice de la Breaza, dar pe malul 
sting al Oltului, se află la Cincşor, unde-şi avea garnizoana cohors 11 Flavia 
Bessorum44 • 

O situaţie similară se constată ceva mai in aval pe riu, anwne la Feldioara, 
unde castrul 45 a fost ridicat tot in faţa unei fortificaţii dacice, cea de la Arpaşu 
de Sus. Aici i5i avea garnizoana cohors Il Flavia Numidarum. 

In sfirşit, ultima fortificaţie romană, căreia lncă nu i s-a precizat indeajuns 
caracterul, se află la intrarea in defileul Oltului, pe teritoriul satului Boiţa (Caput 
Stenarum?) 46• Ea supraveghea atit circulaţia pe drumul imperial ce urca pe Olt, 
cit !li exploatarea minieră din apropiere, de la Turnu Roşu47• 

Se adaugă existenţa probabilă a unui turn roman la Şeica Mică4B şi, drept 
ieşită din comun intre celelalte aşezări despre care va fi vorba mai jos, cunoscuta 
statio de la Sacidava (Doştat), unde se presupune existenţa unui mithraeum şi 

de unde provin inscripţii, statui, reliefuri şi numeroase descoperiri mărunte49• 

In Ţara Făgăraşului, cu excepţia canabae-lor castrului de la Hoghiz, in ciuda 
perieghezelor sistematice din ultimii ani, nu a fost identificată nici o aşezare 

din epoca romană. Aşezările se lnşiruie, in schimb, pe malul drept al Oltului, 
la distanţe variabile de linia castrelor. 

De la est spre vest, prima dintre ele este aşezarea de la Ungraso, a cărei 

prosperitate economică a fost determinată cel puţin in parte de situarea ei pe 
drumul roman ce traversa Oltul spre Hoghiz, in apropierea capătului podului de 
pe malul drept al rîului. 

Fără a lua în discuţie numeroasele aşezări din Podişul Hirtibaciului {unele 
marcate pe hartă) şi menţinindu-ne doar in apropierea cursului Oltului, urmă
toarea aşezare din epoca romană se află la Hălmeag, la ctţiva kilometri de satul 

u Castrul a fost sondat in trei rinduri încă in secolul trecut; săpături K. Horedt (1949) 
şi D. Protase (1975-1977). Bibliografia in Rep şi TIR, L 35, 1969, p. 46. 

u TIR, L 35, 1969, p. 32. 
u TIR, L 35, 1969, p. 41; săplituri recente N. Gudea şi I. Pop (1975-1977). Infor-

maţii privitoare la trupă N. Gudea. 
u TIR, L 35, 1969, p. 30; sli.pături recente N. Lupu. 
47 TIR, L 35, 1969, p. 75. 
18 M .. J. Ackner (JCC, II, 1957, p. 95, citat după Rep) pomenea substrucţiile unui zid, 

mortar, ţigle romane. În săpăturile lui K. Horedt s-a descoperit doar o ţiglă romană, piatra 
din ziduri fiind probabil reutilizatli. la construcţiile localnicilor (K. Horedt, op. cit., p. 195). 

u CIL III 968 = 7728- 7730, 7728, 7731 ( ?) ; TIR, L 34, 1968, p. 98. 
60 TIR, L 35, 1969 şi periegheze Fl. Costea - I. Pop. 
n Periegheze Fl. Costea - I. Pop. La sud-est de ea, inspre Hli.lmeag, s-a identificat şi 

o aşezare dacică preromană, încă nesondată (cercetări de suprafaţă impreunA cu Fl. Costea). 
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actual, pe valea Felmerului, in amonte51. Cum săpături nu s-au intreprins incă, 

tot ceea ce se poate afirma cu certitudine este datarea ei in sec. II-III e.n. 
La nord-est de Cincşor, intre actualele localităţi Calbor şi Făgăraş (cartierul 

Galaţi), cu ani in urmă s-a săpat parţial o necropolă tumulară52 , atribuită astăzi 

aproape unanim unor colonişti norico-pannoni53. Dacă avem in vedere mărimea 
necropolei (circa 50 de tumuli), aşezarea corespunzătoare, incă neidentiflcată pe 
teren, trebuie să fi fost destul de extinsă. 

Urmind firul Oltului, următoarea aşezare, semnalată şi identificată pe baza 
unor descoperiri intirnplătoare mai vechi şi prin săpăturile recente care au vizat 
biserica feudală de acolo, se află la Săcădate54• In afara descoperirilor mărunte 
sint de menţionat substrucţiile de ziduri şi două inscripţii votive, una dedicată 

lui Iuppiter Dolichenus de un adorator rămas necunoscut55, cealaltă lui Mithras 
de un oarecare Fortunatus56• 

Alte două aşezări rurale, cartate doar pe baza descoperirilor fortuite, sint la 
Bradu (aici s-au identificat şi urmele drumului roman, pe malul drept al Oltului)57 

şi la Tălmaciuss. 
Ceva mai la nord sint semnalate aşezarea şi necropola de la Bungard59 şi 

aşezarea şi necropola de la Caşolţ00, cercetate fiind doar ultimele două. La Caşolţ 
au atras atenţia deosebirile evidente intre inventarul aşezării şi cel al necropolei, 
cu toată contemporaneitatea lor. Dacă pentru necropolă se poate susţine că ea 
este de atribuit unor colonişti norico-pannoni61, aşezarea aflată la cea 300 m, la 
"Pepinieră", aparţine autohtonilor daci, care, posibil, s-au inmormintat şi ei 
în aceeaşi necropolă; rămîne de identificat aşezarea de colonişti corespunzătoace 

necropolei62. 
Descoperirile din epoca romană de la Sibiu-Guşteriţa, in funcţie de locul unde 

au fost făcute, pot fi grupate in două: mai intii cele ce aparţin marii aşezări 

rurale identificate cu Cedonia antică (substrucţii de ziduri, cărămizi, reliefuri, 
obiecte de metal, monede etc.), toate masate pe aria propriu-zisă a cartierului 
ora~ului modern şi in vecinătatea drumului roman63; in al doilea rind, chiar 

n M. Macrea, Şantierul arheologic Caşolţ-Arpaşul de Sus, în Materiale, IV, 1957, p. 141-
143; M. Macrea, E. Dobroiu, N. Lupu, Şantierul arheologic Caşol-Calbor, in Materiale, V, 
1959, p. 414-415; M. Macrea, Les Daces a l'lpoque romaine a la lumiere des rlcentes fouil
les archlologiques, în Dacia, N. S., I, 1957, p. 214-220. 

63 Pentru atribuirea necropolelor de la Calbor şi Caşolţ (despre care se va vorbi mai 
jos), D. Popescu, în Materiale, II, 1956, p. 194; K. Horedt, Untersuchungen zur Frahgeschichte 
Siebenbargens, Bucureşti, 1958, p. 31-34; S. Morintz, în Materiale, VII, 1961, p. 445; Idem, 
in Dacia, N.S., V, 1961, p. 407-408; P. Alexandrescu, în Histria, II, Bucureşti, 1966, p. 
264, n. 95; D. Protase, op. cit., p. 21-22; Idem, Riturile funerare la daci şi daca-romani, 
Bucureşti, 1971, p. 86-90. 

64 TIR, L 35, 1968, p. 64. 
66 N. Lupu, în Forschungen zur Volks- und Landeskunde, 13, 1, 1970, p. 71-73. 
68 1. 1. Russu, în Sargetia, V, 1968, p. 90. 
67 M. Macrea, E. Dobroiu, N. Lupu, op. cit., p. 413; TIR, L 35, 1969, p. 28; Rep. 
68 TIR, L 35, 1969, p. 71. 
68 M. Roska, Rep, p. 45, nr. 164; TIR, L 35, 1969, p. 29. 
80 M. Macrea şi D. Berciu, Şantierul arheologic de la Caşolţ şi Arpaşul de Sus, în SCIV, 

VI, 3-4, 1955, p. 581-615; M. Macrea, în Materiale, IV, 1957, p. 119-134; M. Macrea, 
N. Dobroiu, N. Lupu, op. cit., p. 403-409; M. Macrea, în Materiale, VI, 1959, p. 416-
419; Idem, în Dacia, N.S., 1, 1957, p. 207-214, 216-220. Pentru aşezare şi 1. Mitrofan, 
Aşezări ale populaţiei autohtone în Dacia Superioară, în ActaMN, IX, 1972, p. 144-145. 

61 Supra, nota 53. 
82 D. Protase, Problema continuitătii .. . , p. 29. 
63 TIR, L 35, 1969, p. 44. , 
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nelulnd in seamă obiectele romane izolate din alte locuri, o altă aşezare, · tot 
rurală, dar mai modestă decit prima, situată la poalele "Dealului Cocoşului" 

(= "Fintina Rece"), unde, intre altele-, s-a descoperit şi un cuptor roman de 
ars oalell•. 

Nu ne vom opri, in continuare, asupra aşezărilor de la Cristian, Topircea, 
Hamba, Bogatu Român, Alămor şi Păuca85, toate cartate numai pe baza descoperi-" 
rilor fortuite. Fără a dispune de materiale arheologice indeajuns de concludente, 
este totuşi de notat că aşezarea de la Bogatu Român pare să intre in categoria 
celor care continuă neintrerupt din Latene in epoca romană. 

Tot dintre descoperirile intimplătoare, pe seama cărora s-a stabilit· existenţa 
unor aşezări rurale, fac parte şi cele înregistrate ca provenind de la Apoldu 
de Jos, Mercurea, Amnaş, Soroştin şi Sacidava (pomenită mai inainte pentru 
calitatea ei de statia pe drumul imperial). Mulţimea şi valoarea documentară 

deosebită a materialelor arheologice descoperite fortuit sint lnsă de asemenea 
natură incit se impune necesitatea amintirii unor detalii referitoare la aşezările 

de mai sus. 
Aşezarea de la Apoldu de Jos88, prin care trecea şi drumul roman, este 

cunoscută datorită descoperirii a două inscripţii, a unui tezaur monetar, a nume
roase fragmente ceramice şi a necropolei&7• Una dintre inscripţii este funerară88; 

cealaltă, votivă, e închinată lui luppiter de un oarecare Silius Ingenu[u]s, nume 
echivoc pentru condiţia dedicantului. In sfîrşit, săpături recente au identificat in 
apropierea aşezării resturile unei construcţii cu zidărie, socotită drept o posibilă 

villa TU3tica 70. 

Mai spre vest, tot pe traseul drumului roman, este semnalată aşezarea de la 
Mercurca. unde sint menţionate substrucţii de ziduri, cărămizi (inclusiv de pavi
ment), un medalion funerar şi o statuie cu doi lei, un mormint din cărămizi 

şi ţigle71 • 

Monumente izolate s-au inregistrat, de asemenea, la Amnaş: un sarcofag roman 
de gresie şi o sculptură cu doi lei funerari avind intre ei un vultur72; alte 
materiale, care să permită identificarea unei necropole sau a unei aşezări, nu se 
cunosc. 

Un fragment de lespede funerară cu reprezentarea banchetului funebru şi o 
piatră cu inscripţie s-au descoperit şi la Şoroştin73 ; alte materiale arheologice, 
nelipsite dintr-o aşezare, nu sint înregistrate. 

O altă categorie de aşezări rurale o constituie cele in care s-au efectuat 
sondaje şi săpături (Şura Mică, Roşia, Ocna Sibiului, Slimnic, Boarta, Micăsasa, 

" Supra, nota 28. 
u în ordinea amintirii in text a locnlitllţilor : TIR, L 35, p. 36; Rep ; T 1 R, L 35, 

p. 45; Rep; TIR, L 35, p. 22; TIR, L 34, p. 88. 
88 Ea se află de fapt la vest de Apoldu de Jos şi la nord şi vest de Apoldu de Sus, 

de unde provine confuzia privitoare la plasarea ei pe teritoriul unuia sau altuia dintre satele 
moderne. 

e7 TIR, L 34, 1968, p. 29. 
ea CIL III 969 (p. 1015). 
ee CIL III 7732. 
7° Informaţii de la N. Branga, care a condus cercetările. 
71 TIR, L 34, 1968, p. 79; Rep. 
71 Rep. 
7e TIR, L 35, 1969, p. 68; inscripţia CIL III 965. 
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Şeica. Mică) ori de unde provin materiale arheologice caracteristice aşezărilor de 
asemenea natură, identificate pe teren prin periegheze (Ruşi) . 

.. La Şeica Mică, in sondajul efectuat acolo, s-au descoperit locuinţe şi gropi 
databile atit in Latene-ul. tîrziu cit şi in epoca romană74, care arată continuarea 
neîntreruptă a vieţii în aşezare. Se adaugă materialele arheologice romane şi o 
stelă funerară cu inscripţie, semnalate mai înainte75• Stela funerară a fost ridicată 
pentru Iulia Magiona originară, probabil, din Pannonia sau Noricum76• Săpăturile 

in curs de desfăşurare vor furniza noi date privitoare la dezvoltarea aşezării în 
epoca romană. 

Cu toate că dispunem numai de rezultatele unui sondaj restrins, existenţa 

unei aşezări daca-romane la Roşia este sigură, amestecul de ceramică provincială 
romană şi dacică fiind caracteristic aşezărilor autohtone de pe cuprinsul Daciei 
romane77• 

O altă aşezare daca-romană a fost parţial cercetată la Ocna SibiuluP8, loca
litate cunoscută pentru zăcămintele de sare existente acolo şi pentru frecvenţa 

locuirilor în epoca antică. ln afara aşezării pomenite, de pe teritoriul aceleiaşi 

localităţi se cunosc şi alte materiale romane, intre care piese sculpturale, cărămizi, 
un tezaur monetar etc.79 Salinele au fost exploatate şi în epoca romană. Este 
de notat că aşezarea autohtonă se află la circa 5 km nord de oraşul modern, iar 
descoperirile întîmplătoare amintite sint înregistrate ca provenind din vatra 
localităţii. 

Un interes particular prezintă situaţia existentă la Slimnic. Acolo, pc lîngă 

ru,ezările menţionate - una, cercetată arheologic, incepe în epoca Latene şi con
tinuă neintrerupt pînă în sec. III e.n., cealaltă furnizind materiale arheologice 
databile atit in sec. I e.n. cit şi pe parcursul epocii romane80 -, s-au identificat 
alte două databile numai in epoca romană: in Şarba - La Saivane (cercetată) 

şi pe Valea Slimnicului, ambele aflate la distanţe de ciţiva kilometr1 de cele 
amintite anterior. Caracterul daca-roman al lor este în afara oricărei îndoieli. 

Reamintim existenţa aşezării daca-romane de la Ruşi, foarte probabil simi
lară celor două de la Slimnic care incep în Latene şi continuă neîntrerupt in 
epoca romanăBl, 

Ceva mai la nord, pe teritoriul satului Boarta, a fost cercetată parţial o altă 

aşezare daca-romană cu inventarul caracteristic: amestecul de materiale romane 
cu ceramică dacică modelată cu minaB2. 

La Şeica Mică, după cum s-a văzut, locuirea dacică de pe "Cetate" nu con
tinuă in epoca romană. In schimb, la Şesul Morii se semnalează o aşezare rurală 
romană cu substrucţii de clădiri, ţigle, cărămizi, conducte de apă, fragmente 
arhitectonice, două stele funerare şi o inscripţieB3 • Săpături recente întreprinse 

74 Supra, nota 33. 
75 TIR, L 35, 1969, p. 70. 
78 I. I. Russu, Note epigrafice (VI), în StCom, 12, 1965, p. 210. 
77 Supra, nota 34. 
78 D. Protase, O aşezare dacictl din epoca romană la Ocna Sibiului, în Apulum, VII, 1~ 

1968, p. 229-239. 
79 TIR, L 35, 1969, p. 54. 
80 Supra, nota 35 şi periegheze inedite 1976. 
81 Supra, notele 37- 38. 
88 S. Dumitraşcu şi G. Togan, Săpăturile arheologice din sec. II- III e.n. de la Boarta: 

(Sibiu), în Lucrări ştiinţifice, Istorie-ştiinţe sociale-pedagogie, Oradea, 1 971, p. 9-15. 
88 TIR, L 35, 1969, p. 70. 
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acolo au dus la descoperirea citorva locuinţe de epocă romană din care lipseşte, 

deocamdată, ceramica dacicăB•. Constatarea ce tocmai s-a făcut este de coroborat 
cu inscripţia funerară a unor norici85 şi cu remarca potrivit căreia analogii pentru 
una dintre stelele funerare se găsesc tot in zona norico-pannonică88• 

Dincolo de Tirnavă, la nord, o situaţie analogă pare să se contureze la Micăsasa. 
Descoperirilor mai vechi, constind din substrucţii de clădiri, cărămizi, ţigle, un 
altar votiv81, li se adaugă rezultatele cercetărilor abia începute, in cursul cărora 
s-a descoperit pînă acum tot numai ceramică romană88• Altarul votiv, dedicat 
Deo Sarmando, este ridicat, după nume, de un oriental, poate un libertBB . 

• 
Densitatea locuirii zonei in discuţie atlt In perioada Latene tirzie cit şi In 

epoca romană rezultă din prezentarea sumară ce tocmai s-a făcut a aşezărilor, 

necropolelor, fortificaţiilor şi descoperirilor lntlmplătoare. Compararea datelor pri
vitoare la perioada anterioară războaielor daco-romane cu cele pentru vremea 
ulterioară aceloraşi războaie va permite conturarea unora dintre aspectele generale 
ale politicii demografice romane, valabile desigur, in primul rind, dacă nu exclusiv, 
pentru zona amintită. 

Dintru inceput se impune o constatare - generală, de altminteri, pentru 
intreaga provincie romană -, anume desfiinţarea tuturor fortificaţiilor dacice, 
măsură cerută de necesitatea lnlăturării oricăror puncte de rezistenţă armată a 
autohtonilor, de asigurare a "pacificării• teritoriilor proaspăt inglobate in imperiu. 
Intră in această categorie cetatea de la Tilişca (unde distrugerea fortificaţiei este 
de felul celor din Munţii Orăştiei, in complexele incendiate răminlnd vase lntre
gibile, ustensile de tot felul din metal ş.a.m.d.), aşezarea fortificată de la Arpaşu 
de Sus, cetatea de la Breaza şi poate aşezarea fortificată de pe "Cetatea" de la 
Şeica Mică (in ultimele trei puncte atrage atenţia raritatea materialelor arheo
logice intregibile şi lipsa aproape constantă a uneltelor şi a pieselor de metal 
,.valoroase" in primul rind prin utilitatea lor in orice gospodărie). 

Stabilirea, tot din cauze de ordin strategic, a liniei castrelor pe cursul Oltului 
transilvan a dus implicit la desfiinţarea unor posibile regrupări dacice in aşeză

rile din stinga Oltului. Accesul in această zonă era inchis dinspre est de castrul 
de la Cumidava din Ţara Birsei şi de castrul de la Hoghiz, iar dinspre sud şi 

est de linia de castre care urcă pe cursul inferior al Oltului plnă la Turnu Roşu. 
Evident, data incetăril existenţei aşezărilor dacice din stinga Oltului nu poate 
fi stabilită cu deplină certitudine la anul 106, dar sigur ea este contemporană 
organizării liniei de castre. Este de notat totodată că aşezările ln discuţie - cu 
excepţia fortificaţiilor de la Arpaş şi Breaza - nu lasă impresia de distrugere 
(lipsa urmelor incendiilor este semnificativă in acest sens), ci mai degrabă de 
părăsire organizată de către locuitorii lor. 

In cealaltă regiune avem dovada indubitabilă a continuării aşezărilor dacice 
pe acelaşi loc şi după cucerirea romană, indiciu clar că nu peste tot şi nu oricind 

84 Informaţii de la conducătorul cercetlrilor, Th. Năgler. 
86 CIL III 966. 
88 Gr. Florescu, 1 monumenti funer•ari romani della ,.Dacia Superior", in EDR, IV, 1930, 

p. 89-90. 
87 TIR, L 35, 1969, p. 50-51. 
88 Informaţii de la conducătorul cercetlrilor, I. Mitrofan. 
88 CIL III 964. 
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administraţia provinciei a procedat - aşa cum s-a susţinut - la transferul aşeză
rilor existente cu scopul de a-i dezrădăcina pe autohtoni şi de a realiza o supra
veghere mai eficace a lor. In această categorie intră sigur aşezările de la Slimnic, 
Şura Mică, Guşteriţa ("Dealul Cocoşului"), Ruşi şi probabil cele de la Roşia, 

Apold şi Bogatu Român. Este de precizat că aşezările menţionate cunoscute in 
detalii pe baza cercetărilor sistematice - cum este cea de la Slimnic şi cum 
par să fie aşezările de la Şura Mică şi Ruşi - arată o evidentă dezvoltare in 
epoca romană, mai mult chiar, extinderea ariei locuite pe suprafeţe ce depăşesc 
net teritoriul lor din faza de existenţă preromană. 

Concomitent, este semnificativă apariţia in epoca romană a altor aşezări 

autohtone de felul celor de la Hamba, Ocna Sibiului, Alămor, Slimnic, Boarta, 
apariţie ce nu poate fi explicată satisfăcător numai prin sporul demografic firesc. 
Creşterea numărului populaţiei din vechile aşezări credem că justifică indeajuns 
extinderea ariei lor in epoca romană, aşa incit apariţia, in aceeaşi epocă, a altor 
aşezări autohtone îşi are explicaţia, cel puţin parţial dacă nu integral, in trans
plantarea acelor daci "mărginaşi" - in cazul nostru din stinga Oltului - in 
interiorul provinciei. Precizări clare nu pot fi făcute datorită naturii materialelor 
arheologice dacice extrem de unitare ca forme şi factură din perioada de dinaintea 
cuceririi romane. O asemenea măsură a administraţiei romane se dovedeşte a fi 
avut un indoit avantaj: pe de o parte, posibilitatea supravegherli autohtonilor 
şi, pe de altă parte, mărirea numărului contribuabililor din provincie in regiuni 
mai uşor controlabile, Implicit extinderea exploatării resurselor naturale. Conse
cinţele ei, cumpănite prin perspectiva istoriei, se arată insă a fi mult mai impor
tante pentru că a determinat includerea dacilor despre care s-a vorbit in angre
najul vieţii romane provinciale a Daciei şi romanizarea lor. 

Aceleaşi motive de ordin economic şi militar-politic au determinat coloni
zarea masivă şi organizată a teritoriilor cucerite, spre provincia nord-dunăreană 
indreptindu-se acele mulţimi nesfîrşite de colonişti din toate părţile lumii romane, 
Despre care vorbeşte Eutropiusso. 

In .1fara coloniştilor stabiliţi obişnuit in canabae-le castrelor (familiile solda
ţilor, meşteşugari, negustori etc.), pentru zona in discuţie dispunem de relativ 
numeroase indicii care să ateste prezenţa noilor veniţi ex toto orbe Romano. 
Este, de pildă, in afara oricărei indoieli prezenţa unor grupuri compacte de 
norico-pannoni la Calbor (stabilirea acestora in vecinătatea liniei castrelor nu 
poate fi cu totul întîmplătoare) şi Caşolţ, in apropierea, uneori nemijlocită (Caşolţ), 
a aşezărilor autohtone. Nu este exclus ca tot grupuri compacte de colonişti să avem 
în aşezările de la Şeica Mică şi Micăsasa. Asemenea grupuri sint cunoscute şi 
in alte zone ale Daciei, dar acolo scopul pentru care au fost aduse este evident91. 

O altă parte a coloniştilor au fost stabiliţi in teritoriile obştilor săteşti dacice, 
vrobabil in dauna proprietăţilor autohtonilor92. Numărul lor nu poate fi precizat 

90 Eutropius, VIII, 6, 2. 
91 Ne referim la seminţiile dalmatine aşezate în regiunea exploatărilor aurifere (C. Dai

coviciu, Les .,castella Dalmatarum" de Dacie, în Dacia, N. S., II, 1958, p. 259-267). 
911 Pentru înzestrarea cu pămînt a coloniştilor în dauna posesiunilor autohtonilor nu avem 

o confirmare directă din Dacia cu toate că era o practică obişnuită a administraţiei romane. 
Ea este atestată însă pentru Moesia Inferior, şi anume chiar în Dobrogea. Ne referim la 
delimitarea teritoriului ausdecensilor în anii 177/179, teritoriu pe care C:acii trebuiau să-1 pără
seasc~ (CIL, III, 14437, 2; V. Pârvan, Cetatea Tropaeum: consideraţii istorice, 1912, p. 25-
28; 1dem, Inceputurile vieţii romane la gurile Dunării, 1923, p. 109-111; G. G. Mateescu, 
in BCMI, VIII, 1916, p. 38-42; D. Tudor, în A UB, 1956, p. 50-57). 

https://biblioteca-digitala.ro



108 I. GLOJ;)*RIU 

pentru că doar puţini au lă~at monumente epigrafice de felul celor de la Săcă~ate 
Apold, Şura Mică. Importantă răm!ne insă aşezarea coloniştilor - fie in gr;upuri 
compacte, fie individual - in zone intens locuite de autohtoni, ceea ce impunea 
dintru inceput convieţuirea şi simbioza daco-romană care avea să se inc;Q~i~. cu 
preluarea de către autohtoni a formelor de cultură materială şi spirituală romană. 

In toate aşezările autohtone preluarea culturii materiale romane este evideptă 
in inventarul fiecărei gospodării; doar unele obiecte tradiţionale - in special 
ceramica mode lată cu mina - trădează prezenţa elementului etnic dac ... Mai 
mult, cu toate posibilităţile materiale In general reduse in mediul rural in raport 
cu cele din centrele urbane ale Daciei şi cu toată condiţia modestă a coloniştilor 

(care reiese pregnant la o simplă "inventariere• a celor ce au ridicat inscripţii), 

manifestările civilizaţiei romane, chiar şi ale celei spirituale, sint prezente. Ne 
referim la construcţiile cu zidării, pavimente, conducte de apă de felt.ll ,celor 
de la Săcădate, Cedonfa, Mercurea, Apoldu de Jos, Saddava şi Şeica Mică, la 
piesele sculpturale de la Săcădate, Cedonta, Mercurea, Apoldu de Jos, Amnaş, Ocna 
Sibiului, Sacidava şi Şeica Mică, la inscripţiile de la Săcădate, Apoldu d,e Jos, 
Şura Mică, Sacfdava, Şeica Mică şi Micăsasa. Fiecare in parte şi toate impreună 
reprezintă indiciile pe baza cărora se poate reconstitui, in ciuda lacunclor încă 
numeroase din documentaţie, viaţa romană a teritoriilor rurale ale provinciei 
nord-dunărene. 

ION GLODARIU 

ASPECTS DE LA POLITIQUE DeMOGRAPHIQUE DES ROMAINS 
DANS LA ZONE SUD DE LA TRANSYLVANIE 

La zone envisagee comprend la region sud de l'Olt transylvain (Ţara Făgăra
şului) et la region nord-ouest de Turnu Roşu (voir la carte). 

Dans la premiere de ces regions boisee jusqu'â l'Olt dans l'Antiquite, l'on 
constate l'existence d'habitats ruraux daces sur le rivage gauche et â proximite 
de la riviere (Cuciulata - deux sites, Comana de Jos, Şercaia, Beclean sur Olt); 
dans le pieclmont il n'y a que !'habitat fortifie de Arpaşu de Sus et !'habitat, qui 
avait a proximite une forteresse, a Breaza. Les recherches ont prouve que l'existence 
de tous ces habitats a cessc lors des guerres daco-romaines de Trajan. On n'a 
detruit alors que !'habitat fortifie de Arpaşu de Sus et la forteresse de Breaza; 
les autres ont etc abandonnes. 

Dans la deuxieme region, on connait la forteresse de Tilişca et les habitats 
de Cisnădioara, Sibiu-Guşteriţa (trois sites), Şura Mică, Apoldu de Sus, Slimnic 
(deux sites), Rw;;i, Bogatu Român, Buia, et Şeica Mică; on n'a pas la ccrtitude 
d'une phase preromaine a Roşia. Lors de la conquete romaine l'on a detruit la 
forteressc de Tili~ca. 

Lors de l'organisation de la province romaine, en vertu de raisons strategi
ques, lPs camps ont ete places suivant le trajet de l'Olt (Hoghiz, Cincşor, Feldioara, 
Caput Stenarum); sur le rive gauche de la riviere on n'a pas signale d'habitats 
d'epoque romaine. 

En cchange, ă l'epoque romaine les habitats de Sibiu-Guşteriţa (l'une d'entre 
elles), Şura Mică, Slimnic, Ruşi, geut-etre celles de Roşia, Apoldu et Bogatu 
Român, survivent et s'amplifient. A la fois, de nuveaux habitats daco-romains 
apparaissent â Săcădate, Bradu, Hamba, Ocna Sibiului, Slimnic (autres deux 
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sites), Boarta, Alămor, Păuca, Mercurea ainsi qu'apparaissent des habitats et des 
necropoles appartenant â coup sur aux colons a Calbor, Caşolţ et, peut-etre, a 
Şeica Mică et a Micăsasa. 

L'apparition des nouveaux habitats daco-romains ne saurait etre expliquee 
de fa~on satisfaisante par l'unique essor demographique naturel, d'autant plus 
que les habitats qui precedent la conquete de la Dacie voient leur aire s'elargir 
au temps de la domination romaine. C'est ce qui mene 8 la conclusion suivante: 
la fondation des nouveaux habitats est 8 apprecier comme ayant ete determin~~c 
par un transplantement des Daces peripheriques du câte gauche de l'Olt dans la 
provin ce. 

La colonisation de ceux qui venaient de l'empire a ete faite en groupes 
compactes (Calbor, Caşolţ, peut-etre Şeica Mică et Micăsasa) ou par individu'i, 
dans le terrain et au depens des communautes daces territoriales (Săcădate, Apoldu 
de Jos, Şura Mică), mais toujours dans des zones intensement habitees par les Daces. 

Malgre les possibilites modiques du milieu rural (en comparaison avec les 
centres citadins) et malgre la condition modeste des colons (Apoldu de Jos, 
CIL III 969, 7732; Micăsasa, CIL III 964; Săcădate, Sargetia, V, 1968, p. 90; Şeica 
Mică, CIL III 966; Şura Mică, StCom, 12, 1965, p. 210) les faits de la vie materiellc 
et spirituelle romaine sont evidcnts (l'inventaire des habitats, les constructions 
en ma~onnerie, les conduits d'eau, les pieces sculptees de Săcădate, Sibiu-Guşteriţa, 
Mercurca, Apoldu de Jos, Amnaş, Ocna Sibiului, Sacidava, Şeica Mică et les 
inscriptions de Săcădate, Apoldu de Jos, Şura Mică, Sacidava, Şeica Mică, Micăsasa). 

Legende de la carte. Jer s.av. n.e.-IIer s. de n.e.; 1 habitats daces preromnins, 
recherches; 2 idem non-investigues; 3 idem probables; 4 habitats fortifies daces 
preromains, recherches; 5 forteresses daces; IIe-JIIe s. de n.e.: 6 habitats ruraux 
romains, recherches; 7 idem sondes; 8 idem non-investigues; 9 idem probables; 
10 necropoles romains, recherchees; 11 idem non-invcstiguees; 12 camps; 13 salines; 
14 exploitations minieres; 15 inscriptions; 16 monuments sculpturaux; 17 localites 
contemporaines. 
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